

新华社巴黎3月25日电(记者陈晨)她身在欧洲,却始终关注着中国。过去14年间,她曾多次前往中国,探古访今,同时笔耕不辍,与法国人分享中国人的发展梦想,让法国人更了解中国。

日前,法国学者、中国问题专家索尼娅·布雷斯莱接受新华社记者专访,畅谈她的中国情缘。

“作为一个西方人,我们从小接触到的关于中国的信息并不都是积极正面的。”布雷斯莱告诉记者,到中国去看看,是她从儿时起就心怀的梦想。她对中国哲学等方面充满兴趣。“我乐于去发现和了解中国文明,去完成我的梦想。”

2005年,布雷斯莱搭乘火车从法国出发,穿越俄罗斯,首次探访中国。至今,她对那一次经历仍记忆犹新。“正是因为亲自到了中国,和中国人亲密接触,我彻底改变了对中国的看法。”

布雷斯莱回忆说,在火车途经哈尔滨时,两个中国妇女看她没吃什么东西,便递给她一个西红柿。“这对其他人来说可能不算什么,但对我而言,它的分量很重,是一份珍贵的礼物。那一刻我觉得我要去发现,去理解,去接触这些可爱的中国人。”

到北京后,布雷斯莱虽然仅停留了短短几天,但眼前所见的现代化中国给她留下了深刻的印象。她决心向法国读者介绍发展中不断变化的中国。

此后,布雷斯莱五度前往中国。2015年,布雷斯莱前往新疆等地探访古代丝绸之路,历时一个多月,行程约8000公里。为了更好地让法国读者了解丝绸之路的古今沧桑,她于2017年年初成立了“丝绸之路”出版社。布雷斯莱迫切地想与读者分享在中国的所见所闻。在她的笔下,中国的发展和进步不仅仅是数字,更是一个个生动的故事。

亲身实地走访,让布雷斯莱真切地看到了中国的发展变化。由此,她也对中国梦有了自己的认识和理解——为了让人民过上更好的生活,中国正在以自己的步调、实际经验和视野铸就未来。

布雷斯莱说,中国的发展离不开世界,世界的发展也离不开中国,“一带一路”倡议让中国梦与世界梦相连。

“一带一路”倡议提出以来,中国已与许多国家和国际组织签署了合作文件。“一带一路”倡议顺应了合作的时代潮流。”布雷斯莱说。

“作为一个法国人,我很欣喜地看到法国正积极响应‘一带一路’倡议,加强中国在各个领域的合作。”布雷斯莱说,“开放和交流有助于中国与国之间增进合作,法中两国抓住建交55周年的契机,继续增进互信和理解,夯实交流与合作。”

当问到她打算何时再去中国时,布雷斯莱憧憬道:“如今,中欧班列已使货物便利地往返于中欧之间。我想,不久的将来,我就可以买上一张火车票,再次坐着火车去中国。”

法国诺贝尔文学奖得主:

文学是中华文明美丽、持久的丰碑

新华社巴黎电(记者徐永春)著名法国作家、诺贝尔文学奖获得者让-马里·居斯塔夫·勒克莱齐奥日前接受新华社记者采访时表示,具有悠久历史的中华文明涵盖了从浪漫爱情到现实主义的广泛主题,成为中华文明美丽、持久的丰碑。

勒克莱齐奥说,在中国文学作品中,他最愿意向读者推荐的是包括李白、杜甫作品在内的唐诗以及曹雪芹的《红楼梦》。

勒克莱齐奥认为,中国文学以传统文化为源泉,又吸收现实主义灵感,不断发展演化。他建议,通过翻译年轻作家的作品,让更多中国原创文学作品走向世界。

在谈及纸质阅读面对电子阅读的冲击时,勒克莱齐奥认为,二者并非水火不容,电子产品为文学提供了新的载体。

目前,勒克莱齐奥的所有作品几乎都被翻译成中文。他说:“我建议中国读者从我50多年前所写的《诉讼笔录》开始了解我。”1963年,勒克莱齐奥发表第一部小说《诉讼笔录》,当年即获得法国重要文学奖勒诺多文学奖。

勒克莱齐奥出生于1940年,是20世纪后半期法国新寓言派代表作家之一,2008年获得诺贝尔文学奖。勒克莱齐奥与中国的渊源颇深,早在1967年就到访过中国。近年来他与中国文学界交流频繁,获聘南京大学等高校的名誉教授。

肯尼亚教师荣获“全球教师奖”

新华社微特稿 肯尼亚教师彼得·塔比奇荣获2019年“全球教师奖”,24日在阿联酋迪拜出席颁奖典礼,领取100万美元(约合691万元人民币)奖金。

36岁的塔比奇在肯尼亚裂谷省普瓦尼村一所公立中学教数学和物理。这里地处偏远,95%学生家庭贫困,几乎三分之一是孤儿或父母或母亲。学校没有图书馆,也没有实验室,只有一台台式电脑。

法新社报道,在这样艰苦的条件下,塔比奇倾尽全力培养学生,每月拿出80%工资资助学生,令他们得以完成学业甚至进入大学深造。他的学生曾在全国科学竞赛中击败顶尖学校的对手。

迪拜是塔比奇去过的最远地方,去迪拜是他第一次乘飞机出门。他先前去过的最远地方是与肯尼亚毗邻的乌干达。

塔比奇发表获奖感言说:“这个奖肯定的不是我,而是非洲大陆的年轻人。我来到这里只因我的学生所取得的成绩。”他希望获奖这件事让学生们更加自信。他准备用奖金改善学校条件,为穷人购买食物。

塔比奇11岁时,母亲去世,留下身为小学教师的父亲养活塔比奇和其他子女。塔比奇在颁奖礼上感谢父亲的养育之恩,邀请父亲上台分享荣誉。全场为这对父子欢呼鼓掌。

全球教师奖由总部设在迪拜的瓦尔基基金会设立,每年评选一次,今年是第五年颁奖。高额奖金令这一奖项获称“教育界的诺贝尔奖”。(欧飒)

中国救援队抵达莫桑比克灾区

新华社莫桑比克贝拉3月26日电(记者聂祖国)中国救援队25日抵达受到强热带气旋袭击的莫桑比克贝拉市。

应莫桑比克政府请求,中国政府此次派出中国救援队65名队员来到莫桑比克实施国际救援,救援队携带了20吨搜救、通信、医疗等救援设备与物资。救援队将主要开展医疗救援,评估灾情发展,建立“流动医院”,开展灾区疫情风险排查和极重灾区疫情消毒,以及利用水上运输工具开展紧急救援和救灾物资的水域投送。

在中国救援队到来之前,当地中资企业已经展开救援维修工作,帮助打通被洪水破坏的莫桑比克国道6号线。“我们正在抢修的是一条临时通道,更是一条救灾抢险的生命线。”施工单位中建八局国道6号线项目经理张晓辉对记者说。

在首都马普托,当地华人积极筹款筹物,并在21日将装满11辆卡车的赈灾物资交给莫桑比克国家赈灾委员会。

强热带气旋“伊代”14日晚间从贝拉登陆莫桑比克,带来暴雨、强降雨天气和洪涝灾害,影响索法拉、马尼卡、太特和赞比亚等省份,造成446人死亡,受灾人口超过53万。

▶3月25日,在莫桑比克贝拉市,中国救援队队员在机场检查刚抵达的物资。新华社记者张宇摄



美以“哥俩好”,中东添动荡

新华社华盛顿3月25日电(记者刘晨、朱东阳、刘品然)美国总统特朗普25日在白官与到访的以色列总理内塔尼亚胡举行会谈,并签署公告正式承认以色列对戈兰高地的主权。

分析人士认为,美国在此时做出外交立场的转向性决定,与即将到来的以色列大选不无关系,也有其自身考量,此举将对中东局势带来重大影响。

转变立场

公告称,美方做出这一决定是因为伊朗、黎巴嫩真主党等在叙利亚南部采取行动,试图把戈兰高地变成对以色列发动袭击的场所。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领了这一战略要地,实施控制和管辖,拒绝归还给叙利亚。国际社会普遍不承认戈兰高地是以色列领土,并一直呼吁用和平谈判的方式解决这一问题。联合国安理会1981年通过的497号决议明确表示,以色列将其法律、管辖权和行政机构强加于戈兰高地的决定是“完全无效的,不具国际法律效力”。

美国25日的决定改变了其过往半个多世纪在此问题上的立场,这是继2017年底不顾国际社会反对,承认耶路撒冷是以色列首都,并在次年5月将其驻以大使馆迁至耶路撒冷后,美国再一次立场鲜明地为以色列“站台”。

特朗普对媒体说,美以关系牢固,做出这一决定是“早有此意”。内塔尼亚胡则称美方决定具有“历史性”意义。

以色列定于4月9日举行议会选举,内塔尼亚胡矢志连任总理,但面临巨大压力。美国舆论认为,内塔尼亚胡选择此时访美,旨在向选民展示其与美国领导人的“铁杆”关系,

美国总统特朗普25日与以色列总理内塔尼亚胡举行会谈,并签署公告正式承认以色列对戈兰高地的主权

分析人士认为,美国在此时做出外交立场的转向性决定,与即将到来的以色列大选不无关系,也有其自身考量,此举将对中东局势带来重大影响

美国国务院前中东事务高级官员韦恩·怀特认为,未来中东地区的武装分子向区域内的美国人或是美国大使馆发动袭击的几率将增加

而美国在戈兰高地问题上的表态无疑是为其竞选连任送上的一份“大礼”。

美国智库威尔逊中心中东问题专家阿伦·戴维·米勒表示,承认以色列对戈兰高地拥有主权,是特朗普为内塔尼亚胡打出的绝佳“竞选广告”。

有分析人士指出,自特朗普上台后,美以关系迅速升温,以色列在美国的中东战略尤其是遏制伊朗方面发挥了重要作用,特朗普此举是为了进一步稳固两国关系。

而在美国学者托马斯·弗里德曼看来,特朗普政府“力挺”内塔尼亚胡的背后,与其说

是战略思维的考量,不如说是为了迎合美国国内犹太裔选民。

加剧动荡

分析人士认为,美国在戈兰高地问题上站在以色列一边无疑会严重影响中东地区局势,将导致叙利亚与以色列关系更加恶化,而且会刺激中东地区的反美、反以情绪,带来更多动荡和流血冲突,巴以和谈前景也因此变得更加黯淡。

叙利亚外交部发表声明,坚决反对特朗普宣布承认以色列对戈兰高地的主权,认为这一做法是“对叙利亚主权和领土完整的公然侵犯”。阿拉伯国家联盟秘书长盖特发表声明说,特朗普此举公然违反国际法,是无效的。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃对媒体说,美方的做法可能导致中东地区出现新一轮紧张局势。

美国国务院前中东事务高级官员韦恩·怀特认为,未来中东地区的武装分子向区域内的美国人或是美国大使馆发动袭击的几率将增加。

此外,美方的这一决定也会加剧美国国内政治分裂。目前美国政界对于是否支持内塔尼亚胡政府意见不一,部分议员明确反对美国与内塔尼亚胡政府“捆绑”在一起。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲对记者表示,未来美国在以色列问题上的党派分歧或将更加严重。

(参与记者吕迎旭、陈文仙)



泰国选举:选情明了,政局模糊

新华社曼谷3月26日电(记者杨舟)泰国选举委员会25日下午公布了24日国会下议院选举的95%选票统计结果。在总共350个分区议席中,与两位流亡前总理他信和英拉密切相关的为泰党获得137个席位,名列第一;支持现总理巴育的人民国家力量党获得97个席位,紧随其后。另有3个政党各自获得30多个席位,4个政党获得个位数席位。

选情看似明了,但未来政局却依旧模糊,原因是,这次选举所依据的新版宪法对议席的选法与分配有了新的设置,导致计票结果与最终结果之间还“隔”着一道“算法公式”。眼下,围绕这套“算法”,为泰党和人民国家力量党正在预估自身与对手最终获得的席位多寡,以便筹划拉拢盟友联合组阁。

“算法”很关键

尽管为泰党看似在选举中获得最多支持,但最终的议席分配还远未揭晓。

根据泰国2017年通过的新宪法及相关法律,国会下议院500个议席分两个步骤产生。第一步,选出分区议席,即在各选区按选票多少直接选出350个下议员;第二步,算出不分区议席,即按照一套公式,将剩余的150个议席按各政党所获总选票的比例分配给各个政党,但须扣除这些政党在第一步中所获得的分区议席数。

简而言之,在第一步中获得议席越多,在第二步中须扣除的议席也越多。按照选举官员的说法,这一设置是为了让那些在选举中

得到相当多选民支持,但最终未能赢得选区议席的小党有更多的机会,即“平衡”大党和小党之间的悬殊实力。

泰国分析人士25日夜间依照已公布的议席数和各党所获总票数,预估出各政党在第二个步骤中所能分配到的议席:为泰党0席,人民国家力量党19席,在第一步中各自获得30多个席位的3个政党在第二步中分别分配到10多个到50多个不等的分区席位,其他小党在第二步中也各有收获。总体上看,第二步的席位分配与第一步的结果几乎是“大逆转”。

如此一“算”,大党优势被削弱,实力的悬殊被平衡,为泰党和人民国家力量党的议席差距缩小了不少。

“算计”很重要

不管最终席位如何分配,选情的大致格局基本明了:为泰党和人民国家力量党排列前两位,但都没有获得下议院半数以上席位。由于这两个政党不存在合作的理由和基础,下一步基本上就进入两个政党围绕组阁议题“谋算计策”的阶段。

按照泰国宪法,在选举中获得议席数最多的政党拥有优先组阁权。这就意味着为泰党需要拉拢到足够政党与之联合,并推举总理人选。但对于为泰党来说,联合组阁难度不小。

为泰党原本打算与另一个政党泰护国党联合组阁,两党各自在不同选区竞选,避免内斗和内耗。但没有料到泰护国党在选前被宪

对待领土争端岂能任性而为



将联合国决议和几十年来的国际共识弃之不顾,美国总统特朗普25日正式承认以色列对戈兰高地拥有主权。这一任性举动引发国际社会普遍担忧,也恐将引发地区局势新动荡。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带,战略地位极其重要。以色列在1967年第三次中东战争中占领了这一战略要地,实施控制和管辖,拒绝归还给叙利亚。国际社会普遍不承认该区域为以色列领土。

就戈兰高地归属问题,联合国大会进行过多次投票表决,均以压倒性多数赞成以色列对戈兰高地强加的管辖权为“无效”。美国此前投出的多为弃权票,也有反对票。然而,此次特朗普直接将归属叙利亚的1000平方公里土地“划给”以色列,是对国际共识的公然轻视,国际舆论一片哗然。

对于特朗普政府承认以色列对戈兰高地主权的举动,阿拉伯世界强烈反对。阿盟秘书长阿卜·盖特22日说,美方任何承认以色列对戈兰高地拥有主权的表态都是对在美国在叙以争端问题上一贯立场的严重背离,阿盟完全支持叙利亚对自己被侵占领土的主权。联合国秘书长古特雷斯通过发言人表示,戈兰高地的地位并未改变,戈兰高地属于叙利亚。与此同时,欧盟、俄罗斯、土耳其等也表示将继续遵守联合国此前的相关决议,不会改变在戈兰高地问题上的立场,并对美国做法表示担忧。

作为当事方,叙利亚愤怒地表示,美国此举是对叙利亚主权和领土完整的公然侵犯,美国已经成为阿拉伯世界的“主要敌人”。

美方举动传递出一个强烈信号,即在以色列和阿拉伯国家的争端问题上,美政府将加大对以色列一方的偏袒力度,同时进一步无视和打压阿方诉求。这样做无疑会激起阿拉伯方面极大的愤怒,甚至可能使恐怖主义和极端势力借机壮大自身力量。

在以色列即将迎来大选之际,美方此举也被视为对以总理内塔尼亚胡竞选连任提供的支持。伊朗被特朗普政府视为美在中东利益的最大威胁,美国一直不遗余力在中东构建反伊朗联盟。今年以来,美国务卿蓬佩奥两次访问中东,力推组建“阿拉伯版北约”,核心目标是遏制伊朗,而内塔尼亚胡政府是美反伊政策的坚定支持者。美方关于戈兰高地归属的表态,也是其反伊朗战略的组成部分。

无论是此次承认戈兰高地归属以色列,还是此前承认耶路撒冷是以色列首都、退出伊核协议,都是特朗普政府出于自身利益考量做出的选择,而这其中一次次被忽视和被遏制的,则是阿拉伯有关各方的合法利益和中东地区的和平稳定。

对待领土主权问题岂能任性而为?关于戈兰高地归属的最新表态再次体现了美国政府的霸权主义思维和单边主义政策,必将损害美国的国际形象和公信力。事实已经证明,以联合国宪章和国际法为准则,遵循相关国际决议,推动各方通过谈判政治解决争端,才是有助于地区和平稳定的负责任之举。

(记者胡冠)

新华社北京3月26日电